

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

2024年9月30日 星期一
主编:周木润 责编:向章 版式:力梨

「一带一路」二十多个国家和地区的 一百多名侨商来开话未来 打造新时代「侨地合作」 库区标杆

本报记者 喻建国

近悦远来的绿色福地

清晨推开窗户,见鹭鸟飞翔,以为夜宿海滨,直至目光移至文峰塔,猛然想起昨晚登临塔顶俯瞰湖光山色,才知身在开州。

9月25日傍晚,厦门市海沧区侨联副主席、厦门鑫宝工贸有限公司董事长林国宝邀约友人登临文峰塔,远眺青山如黛,近观碧波荡漾,称赞汉丰湖如一面宝镜落在山坳里。

“梦里不知身是客”。林国宝“误入”海景,与奇山异水的缘分“相见恨晚”。

开州之美,美在山水;而水之灵气,则在汉丰湖。在汉丰湖边的水位调节坝上,一座古色古香的风雨廊桥,吸引着东南亚国家联盟商务副主席周鼎开的目光。

“每次回到家乡,我都要到这里来‘打卡’。”周鼎开是地道地道的开州人,他对这座城市既熟悉又陌生。熟悉的是风雨廊桥雕梁画栋,光彩依旧;陌生的凤凰梁大桥长虹卧波,气势磅礴。

作为三峡水库的坝中坝、库中库、湖中湖,周鼎开很是喜欢水位调节坝两侧的景致:一侧浪花翻滚,动若脱兔;一侧水波不兴,静若处子。

“一侧如商海惊涛拍岸,一侧如心境处变不惊。”周鼎开说,只有寄情于家乡的山水,前行中的一切困难就会变得渺小。

视线从水位调节坝转移至城南故津广场,迎着晨风,达

州市侨联副主席、重庆盛鼎物业管理有限公司董事长萧华在汉丰湖环湖步道上慢跑。

蓝天、碧水、绿地,沿途的风光不断变换景致,空气里浸润着花的芳香,原计划只跑5公里的萧华却多跑了3公里。

“没想到开州的滨湖公园这么美,道路也非常平坦。”习惯晨跑的萧华异常兴奋,被湖光山色迷住的他忘情地“加餐”。

“开州宛若世外桃源,这里的山水之美、旅游业之兴令人难忘。”林国宝精心挑选几张图片上传至朋友圈,呼唤网友前来旅游观光。

底蕴深厚的人文福地

“与刘帅相比,经营中偶尔遇到的困难算得了什么!”德国重庆商会会长、德国亨嘉国际有限公司总裁杨杰在参观刘伯承同志纪念馆、刘伯承故居后,更加坚定了搏击商海、迎难而上上的信心。

凝望着一件件珍贵的文物实物、一页页翔实的档案资料、一幅幅生动的历史图片,侨商们或肃然起敬,或热泪盈眶。

刘伯承元帅戎马一生,立下了丰功伟绩。睹物思人,侨商们的思绪又回到了那个枪林弹雨的年代,他们听见了“炮弹的爆炸声”,看见了被鲜血染红的“战袍”。

“开州是英雄之城,英雄的人格魅力,无疑会激励着人们奋勇前进。”杨杰深信,英雄气概一定是开州生机勃勃的力量源泉。

红色文化令人感动,非遗文化令人叹服。在参观开州文旅展示和特色展陈时,南非巴蜀商会会长袁治兵对开州汉绣爱不释手,他弯腰与“绣娘”探讨汉绣工艺,穿针引线拜师学艺。

汉绣,这一源自汉代的古老技艺,在刘备入川时就进入

了开州,并流传至今,已有1800多年的历史,是极具中国特色的传统刺绣工艺之一。袁治兵得知开州汉绣的“前世今生”,端详着“枝花花,花生叶,叶出枝”的汉绣,眼里满是惊喜。

“太神奇了,真是巧夺天工。”袁治兵惊叹所绣风景栩栩如生,所绣人物活灵活现,沉浸于开州汉绣中“迈不开腿”。

而达州市开江县侨联主席刘小璇,却被“开州拉面”缠得“走不开身”。

从和面、揉面、甩面、打面、拉面,到筋道的面条细如头发,刘小璇直呼厨师会变“魔术”,叹服面条能“穿针引线”。

兴趣十足的刘小璇打算向师傅打听“开州金厨”的由来,抬眼却看到展板上介绍。

——巴人善食、蜀人善烹、开人善厨。明朝开州籍“御厨”、光禄寺少卿汪翰是“开州金厨”的“祖师爷”。在1800多年的历史长河中,上至宫廷御膳,下到民间食坊,开州名厨辈出、食耀八方。目前,遍布世界各地的餐饮市场主体24000家,从业人员有25万之多。

“不得了,不得了。”刘小璇说,开州真是一个“厨”挖了个金娃娃!

万达开侨商联盟盟旗 交接仪式



“一带一路”侨商合作发展大会——侨建新重庆·千家侨企兴巴渝开州行

千家侨企兴巴

开州既有美味佳肴,还有好好好礼。

打开香绸扇,左摇右摆,习习凉风送入脸庞,来自新西兰惠灵顿的侨商陈文婷闻到了一股清香。

“临江香绸扇工艺独特,图案美观雅致,太漂亮了。”陈文婷打量着扇面上“嫦娥奔月”图案,向友人畅谈“风来香满,轻摇可拂尽尘暑”的美妙感受。

红色文化、非遗文化、移民文化、科举文化……开州实现文化与精神传承、文化与产品融合、文化与时代共振,催生出一道迷人的“文化风景”。

“文化是一个地方取之不尽、用之不竭的‘精神食粮’。”杨杰有感于开州文化底蕴的“丰衣足食”,他相信有文化的支撑,开州一定会大放异彩。

商机无限的创业福地

“原以为四面环山的开州很闭塞,没想到这里的交通如此发达。”中国侨商会副会长、阳光医疗集团董事长王邦侃调侃自己“孤陋寡闻”。

直到莅临开州,王邦侃才得知作为80个“全国性综合交通枢纽城市”之一,开州正不断织密织牢“2铁6高1空1港”立体交通网络。目前拥有西部陆海新通道渝东北川东北运营中心、中国(重庆)自由贸易试验区联动创新区等开放平台。

推开开州交通图,王邦侃在东西南北四个方向作了标注:向东,开州可达华中腹地;向西,开州直抵四川盆地;向北,开州穿越“八百里秦川”

连通西安;往南,开州借助西部陆海新通道进入东盟。

“开州很近,世界很小。”王邦侃如是说。

除了便利快捷的交通,开州服务企业的通道也十分顺畅。

“我第一次来到开州,就被这里高效的部门联动、充满活力的氛围以及友好的营商环境所吸引。”福建省新侨人才联谊会理事、爱有天蓝新技术(厦门)总经理蓝智强对开州的印象尤为深刻,“这里是一片投资兴业的热土!”

企业开办可在1个工作日内完成,申请要件

齐全最快2小时办结,入园企业购地自建审批时限优化压缩至10天……

蓝智强一行一页、一字一句地翻阅《开州投资指南》,他揉了揉眼睛,小心翼翼地将这本资料放入袋中。“回去后,还要仔细看,仔细研究。”

在开州高新区,侨商们被鳞次栉比的厂房、繁忙有序的生产线、琳琅满目的高科技产品所震撼。

“在这里投资租赁厂房的价格是多少?水电气的价格贵不贵?”中国侨商会常务副会长、金轮集团董事长王钦贤问个不停。

“这些价格都很低廉,关键是企业遇到什么问题,直接找‘服务专员’就可解决。”重庆润江羊绒制品有限公司副总经理彭晓月回答道。

移步前行,彭晓月向侨商们分享了企业在开州的成长历程。她说,公司之所以选择开州作为发展基地,主要是当地有丰富的劳动力资源、设施配套齐全的厂房、相对完备的产业链、较低的用工成本等优势。

“那是不是相当于‘拎包入住’?”

“是的,是的。”

一问一答之间,王钦贤、彭晓月都笑出了声。

成就事业的创业福地

“没想到开州电子业如此丰富,投资环境如此优越。”作为企业家,蓝智强通常将焦点放在长三角、珠三角、京津冀等地区。来到开州之后,他意识到内地市场蕴藏的巨大潜力,发现了投资兴业的“新大陆”。

而常年在世界各地考察的王邦侃也有同感,他认为当前成渝地区潜力无限,正值发展良机,而开州已经“先声夺人”。

“开州特色鲜明,美食丰富,旅游资源充沛,高科技产业正在崛起。”王邦侃促中国侨商会与开州携手合作,结合开州的资源优势、政策优势、开发潜力,在高质量发展中实现共赢。

此次开州之行,侨商们见证了开放的开州由“山区库区”迈向国家战略腹地前沿的坚实步

伐,对开州所处共建“一带一路”、长江经济带、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、国家战略腹地建设“六大国家战略”叠加的优势有了全方位的了解,触摸到川渝万达开地区统筹发展、山区库区高质量发展、万开云同城化发展“三大发展机遇”汇聚迸发的动能与活力。

开州、万州、达州,作为川渝万达开地区统筹发展的三颗“明珠”,借助此次“精英侨商峰会”,对未来也有了更多的憧憬。

“以侨为桥,让三峡走向世界。”万州侨商会副会长、重庆市万州区三峡绣手工艺品有限公

司董事长史磊希望通过侨商力量,跨山向海,拥抱世界!

“开州地域虽小,但合作的项目却很多;开州虽处内陆,但改革开放、促进发展的力度却很大。”这是参与“一带一路”侨商合作发展大会——侨建新重庆·千家侨企兴巴渝开州行招商推介及交流会的100多名侨商的心声与呼唤。

“开州是一片投资兴业的熟土,我不会放过这样的好机会。”

“我会积极寻求与开州的合作契机,为开州及万达开区域的发展贡献力量。”

“我将积极向海内外的亲朋好友和侨商推荐开州,鼓励他们来这里投资、旅游。”

来吧,到开州去投资、去办厂、去兴业,去实现人生的梦想!

来吧,开放的开州正张开双臂。这里有让你心跳的山水,这里有让你心动的投资环境。这里,也许是你安身的家;这里,也许是你成就创业梦想的摇篮;这里,一定会让你收获成功与惊喜。

“开州是一个美丽的地方,这里的山水令人神往。”
“开州的红色文化、科举文化、移民文化璀璨夺目,给人以力量。”

“开州有四通八达的交通,有优质的政务服务,在这里可以感受到如火般的热情与多元流畅的便利体验。”

“朝气蓬勃的开州,一定会吸引更多的侨商、更多的客商前来投资兴业。”

9月25日至26日,20多个国家和地区的100多名侨商齐聚开州,参与“一带一路”侨商合作发展大会——侨建新重庆·千家侨企兴巴渝开州行招商推介及交流会。

看开州、议开州、思开州、恋开州,在短短的两天时间里,侨商们流连于汉丰湖畔、崇尚于刘帅品格、惊喜于高新产业、钟情于金厨美味,所见所闻“太惊喜”,所思所盼“还想去”。

图①:嘉宾端详展品。

图②:万达开侨商联盟盟旗交接仪式现场。

图③:“一带一路”侨商合作发展大会——侨建新重庆·千家侨企兴巴渝开州行招商推介及交流会会场。

图④:水位调节坝风雨廊桥。

图⑤:美丽的汉丰湖。

通讯员 喻强 摄影/视觉开州

